
关于深入开展 “四个自信”教育实践活动的通知

各党总支、各部门：
为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，全面贯彻落实全国、全省教育大会精神，按照中共山东省委、山东省政府《关于全面深化新时代教师队伍建设改革的实施意见》（鲁发〔2018〕44号）要求和中共山东省委教育工委、山东省教育厅印发《关于在全省广大教师中深入开展“四个自信”教育实践活动的实施方案》的通知（鲁教工委字〔2019〕12号）精神，结合学校实际，现就在我校广大教职工中深入开展“四个自信”教育实践活动通知如下：
一、总体要求
教师承载着传播知识、传播思想、传播真理，塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任，教职工的思想政治状况对学生具有很强的示范性和影响力。坚持教育者先受教育，在我校广大教职工中深入开展“四个自信”教育实践活动，引导广大教职工深刻认识中国特色主义道路是实现社会主义现代化的必由之路，是创造人民美好生活的必由之路；深刻认识中国特色社会主义理论体系是指导党和人民沿着中国特色社会主义道路实现中华民族伟大复兴的正确理论；深刻认识中国特色社会主义制度是当代中国发展进步的根本制度保障，集中体现了中国特色社会主义的特点和优势；深刻认识在5000多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，是激励全党全国各族人民奋勇前进的强大精神力量。通过教育活动，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，争做“四有”好老师，围绕学校中心工作，立足岗位实际，主动担当、积极作为，更好担起学生健康成长指导者和引路人的责任，努力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。
二、主要内容
（一）抓好全覆盖学习研讨。各党总支、各部门要精心开展“四个自信”学习研讨，引导广大教职工强化理想信念，在学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想上下功夫。要把党的十九大报告、《习近平谈治国理政》（第一卷、第二卷）、《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》和全国教育大会精神等作为基本学习教材，通过座谈会、报告会、党的组织生活特别是“三会一课”和主题党日活动等多种形式，原原本本、逐字逐句通读研习，切实学深学透、入脑入心。要组织广大教职工认真学习党史国史、改革开放史和社会主义发展史，深刻感悟在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下各项事业取得的历史性成就和历史性变革，进一步坚定“四个自信”。要广泛开展“四个自信”大讨论，引导广大教职工把自己摆进去、把思想摆进去、把工作摆进去，对标先进找差距、集中精力补短板。
（二）广泛开展宣传宣讲。要充分利用学校各类宣传阵地，大力宣传教育实践活动开展情况，唱响主旋律、汇聚正能量。要在广大教职工中广泛开展演讲比赛、先进事迹报告会等形式多样的活动，扩大覆盖面，提高知晓率、参与率。要加大对先进典型的宣传力度，扩大典型影响力，使学有榜样、赶有目标，营造比学赶超的良好氛围。要围绕坚定“四个自信”广泛开展校园文化活动。要深入阐释“四个自信”的历史渊源、内在逻辑与时代价值等，切实增进广大教职工的政治认同、思想认同和情感认同。
（三）扎实开展社会实践活动。要坚持教育同生产劳动和社会实践相结合，广泛开展各类社会实践活动，让广大教职工在亲身参与中认识国情、了解社会、辩证看待、提高自信。要加强社会考察、国情体验，组织教职工赴爱国主义教育基地、相关企业、创新创业实践基地等开展学习考察，深入了解国情社情民情，深刻领会中国共产党领导国家事业发展取得的历史性成就以及当前面临的历史使命，进一步坚定理想信念，明确努力方向。要开展好社会服务类活动，组织教职工深入社会、深入基层、深入群众，利用自身专业特长开展理论宣讲、技术指导、科技惠民等群众性科普活动以及走访慰问、帮扶救助、支农支教等群众性公益活动。要鼓励广大教职工深入开展调查研究，为服务地方经济社会发展、解决难点热点问题建言献策。
（四）积极开展岗位践行活动。要把开展教育实践活动融入学校中心工作、融入岗位职责、融入制度建设，教育引导广大教职工立足本职岗位践行“四个自信”。广大教职工要把“四个自信”贯穿学习研究、教育教学、服务工作全过程，做到内化于心、外化于行，在课堂上积极传播，在工作中模范践行，使“四个自信”成为的共同思想基础和普遍价值共识。要利用课堂教学这个主渠道，把“四个自信”融入课程教学内容，认认真真讲好每一堂课。要坚持言传和身教相统一，以身作则、率先垂范，以模范的言行举止为学生树立坚定“四个自信”的榜样。
三、组织实施
（一）加强组织领导。各党总支、各部门要提高政治站位，把组织开展“四个自信”教育实践活动作为学习贯彻全国、全省教育大会和高校思想政治工作会议精神、加强师资队伍建设和学校思想政治工作的一项长期政治任务，与开展“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来，认真研究谋划、制定工作方案，精心组织实施。要及时宣传报道各部门开展活动情况，及时展示各部门好的经验做法。
（二）注重分类指导。要按照精准科学的要求，既整体推进、有机统一，又各有侧重、突出重点，提高活动的针对性实效性。要把握节奏、注重长效，融入日常、抓在经常，创新活动方式方法，拓展实践平台。要坚持从学校实际出发，精心设计载体，丰富活动内涵，创新活动形式，确保取得实效。要通过自己找、领导点、相互帮等多种方法，找准存在问题，分析问题根源，提出解决对策，明确改进方向。
（三）构建长效机制。要严格落实主体责任，加强活动组织实施情况的督促检查，坚决克服形式主义，确保活动取得实效。要注重活动经验的总结凝练，形成一批学习成果、实践成果并巩固上升为理论成果、制度成果，形成长效机制。要把教育实践活动与业务工作紧密地结合起来，确保“两手抓”、“两促进”、“两不误”。
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3]各党总支、各部门年底前将活动的开展情况报党委宣传部。
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