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山东省高等职业教育
专业教学指导方案编制工作补充说明

依据《教育部关于职业院校专业人才培养方案制订与实施工作的指导意见》（教职成〔2019〕13号），结合山东省高职院校教学实际，对《山东省教育厅 山东省财政厅关于全面启动高等职业教育专业教学指导方案开发工作的意见》（鲁教职发〔2015〕4号）关于教学指导方案的定位、编制要求、编制思路、编制关键环节以及教学计划的体例框架等作如下补充说明。
一、进一步明确专业教学指导方案定位
专业教学指导方案是规范、指导、引领全省高职院校专业建设和制订专业人才培养方案的指导性文件，规定了专业人才培养目标、培养规格、课程设置、教学实施、质量评价、毕业要求等总体要求，是高职院校设置专业、构建课程体系、组织实施教学、规范教学管理、开发选用教材和学习资源的基本依据，是评价教育教学质量的主要标尺，也是社会用人单位选用毕业生的重要参考。
专业课程标准是规范高职院校专业课程设置与教学的指导性文件，规定了课程的性质目标、内容及教学要求、实施建议、质量评价等基本要求，是高职院校开设课程、开发选用教学资源、组织教学活动、进行教学评价的重要依据。 
专业师资配备标准和实训（实验）室及设备配备标准是规范高职院校专业教师配备和实训（实验）室建设的指导性文件。专业师资配备标准规定了专业教师配备的数量、规格和能力，实训（实验）室及设备配备标准规定了实训（实验）室的数量、设备配备标准和数量等。两个标准是完成课程教学的基本教学条件，是实现人才培养目标的基本保障。
二、科学合理编制专业教学指导方案
（一）坚持立德树人，贯彻课程思政。以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的十九大精神和全国教育大会精神，落实《国家职业教育改革实施方案》，将培育和践行社会主义核心价值观融入教育教学全过程，充分发挥各类课程的德育功能，推动各类课程与思政课建设形成协同效应，有机融入职业道德、劳动精神、劳模精神、工匠精神的教育，培育学生职业精神。推动中华优秀传统文化融入教育教学，加强革命文化和社会主义先进文化教育。深化体育、美育教学改革，促进学生身心健康，提高学生审美和人文素养。
（二）深化产教融合，促进校企合作。对接结合全省推进新旧动能转换、乡村振兴、海洋强省、对外开放新高地、军民融合等重大战略，促进教育链、人才链与产业链、创新链有机衔接。注重发挥企业重要办学主体作用，引导企业深入参与职业学校专业、课程和教材改革，推动校企合作育人。创新人才培养模式，对接最新技术要求、工艺流程、岗位规范，有机融入“1+X”证书等培训内容，构建复合型技术技能人才培养模式，提升学生职业技能水平，拓展学生就业创业本领。
（三）坚持遵循规律，注重实践育人。遵循职业教育、技术技能人才成长和学生身心发展规律，立足职业学校实际，结合学生现状，优化课程内容和形式，突出实践取向，注重“做中学、做中教”，重视理论实践一体化教学，强调实训实习等教学环节，以能力发展和工作过程为导向创新教学模式，培养学生综合职业能力。
（四）坚持系统构建，强化标准衔接。以中、高职专业目录为基础，有效对接职业标准，兼容教育部公共基础课程标准和思政课教学要求，参考职业学校专业（类）顶岗实习标准、专业实训教学条件建设标准（专业仪器设备装备规范）、职业学校教师专业标准等，落实教育部中、高等职业学校相关专业教学标准。
（五）坚持科学调研，确保合理规范。按照《山东省教育厅 山东省财政厅关于全面启动高等职业教育专业教学指导方案开发工作的意见》（鲁教职发〔2015〕4号）中的研制规范和开发流程，充分调研行业企业用人需求和职业院校专业设置情况，把握人才供需状况与岗位职业能力要求，结合职业院校办学现状，明确人才培养目标与培养规格，构建专业课程体系，科学合理研制专业教学指导方案。
三、把握好专业教学指导方案编制的关键环节
专业教学指导方案制订主要包括供需调研、职业能力分析、课程体系构建、标准编制等4个关键环节。
（一）供需调研。调查专业的需求和供给情况，包括行业发展、岗位变化、人才需求、能力素质要求、资格证书要求等需求情况；以及高职院校专业设置、目标规格、规模结构、教师配备、课程开设、教学实施、质量评价等方面供给情况。通过供需综合分析，明确专业的就业领域、目标岗位群，以及知识、能力、素质要求等相关内容。
（二）职业能力分析。开展行业企业调研，利用大数据和信息技术，运用国内外主要的工作任务与职业能力分析方法，针对专业目标岗位群和职业发展路径，确定岗位（群）的主要工作领域，分析典型工作任务，对接国家最新职业标准，明确职业能力素质要求，形成工作任务与职业能力分析表。
（三）课程体系构建。以供需调研为基础，以工作任务与职业能力分析为重要依据，遵循技术技能人才成长规律，以学生职业能力形成为主线，将典型工作任务和能力要求转化为专业课程和教学内容，明确专业课程与任务能力之间的对应关系，构建专业课程体系。
[bookmark: _GoBack]（四）标准编制。根据有关政策要求，遵循规律，基于前3个环节，明确专业定位、办学条件、课程体系、教学实施、质量评价、学业要求等专业设置的关键内容和要求，以及专业核心课程设置的性质目标、内容要求、课程实施等内容，按照专业教学指导方案和专业核心课程标准的编写框架，完成标准文本编制工作。
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